

人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

欢度国庆节 喜迎二十大

天南地北，一面面鲜艳的五星红旗迎风飘扬；城市乡村，一股股动人的爱国之情澎湃涌动。在这个喜庆祥和的国庆佳节，神州儿女同升一面旗，弘扬爱国精神，传承红色文化，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

五星红旗高高飘扬

清晨，在黑龙江省漠河市，嘹亮的国歌声响起，升旗仪式开始。顶着零下3摄氏度的寒气，武警黑龙江总队大兴安岭支队漠河中队二级上士孙雪飞军姿挺拔、振臂展旗。

10年来，在巡逻终点、抢险据点、执勤哨点，孙雪飞无数次挥展国旗、唱起国歌。“国旗升起，心中就升起了作为军人的自豪感、使命感。只要祖国需要，我愿意扎根边疆、奉献边疆、建功边疆。”

旭日初升，海风猎猎。在海南省三沙市永兴岛，刚刚完成岸线巡逻任务的民警吴楚卿早早等候在升旗台下。在国旗护卫队的守护下，五星红旗迎着海风冉冉升起。吴楚卿与三沙干部职工、驻岛官兵、市民代表肃立，齐唱国歌。

吴楚卿常年以岛为家，每年驻岛时间超过300天，“每次国旗升起，我都感到无上光荣，我和同事们将全力守护好三沙这颗南海明珠。”

10月1日一早，四川省泸定县地震灾区的1000余名受灾群众自发来到集中过渡安置点，参加升旗仪式。

地震发生后，磨西镇居民李西艳和丈夫成了灾后重建志愿者。国庆节前一天，他们和1400多名受灾群众入住集中过渡安置房。望着在风中飘扬的国旗，李西艳说：“党和政府是我们最坚强的后盾，我们有信心也有决心重建家园。”



10月1日清晨，隆重的升国旗仪式在北京天安门广场举行，庆祝中华人民共和国成立73周年。 新华社记者 陈钟昊摄

各界观众走进中国共产党历史展览馆汲取奋进力量

新华社北京10月1日电（记者董博婷）“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”1日上午，在中国共产党历史展览馆“旗帜”雕塑前，120余名清华大学生师生重温入党誓词。据了解，国庆期间，将有来自清华大学、北京大学、北京师范大学、北京科技大学、中国政法大学等18所高校、近万名师生及各界观众走进中国共产党历史展览馆，弘扬革命传统，砥砺初心使命，汲取奋进力量。

爱国精神催人奋进

在云端、在线上，“中国红”同样闪亮。

云南省大理市，仅3个小时，就有6000多名网友转发当地融媒体中心推出的“同升国旗”小程序链接，还有许多网友评论点赞。云南省森林消防总队大理州支队干部嬴光万在微信朋友圈里写道：“看国旗缓缓升起，爱国之情油然而生。我将立足本职，守护好锦绣中华的绿水青山。”

10月1日早晨，在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市，26岁的娜地热古丽注视屏幕中冉冉升起的五星红旗，唱响国歌。

“去年国庆节，我在学校现场参加升旗仪式，今年我参加了‘云升旗’。虽然形式不同，但激动的心情是相同的。”娜地热古丽说，“我要努力提升专业素养，为祖国的美好明天贡献力量。”

10月1日，北京市怀柔区九渡河镇庙上村干部孙宏旺天没亮就起了床，反复查看音响设备，默念了好几遍发言稿。“待会儿村里要举行升国旗仪式，我得再好好准备一下。”

抗战时期，庙上村建立了怀柔地区第一个党支部。现在，村里发展起红色旅游产业，特色民宿也颇受欢迎。“今天的升旗仪式意义特殊，希望你们都能记住，把爱国精神传下去！”望着眼前充满朝气的年轻人，孙宏旺的脸上满是欣慰。

广西壮族自治区南宁市的民族广场上，伴随着雄壮的国歌声，五星红旗冉冉升起，现场少先队员们向国旗敬礼，参加活动的群众向国旗行注目礼。升旗仪式之后，南宁职业技术学院的学生们喊出“强国有我”口号，周围的人为他们鼓掌、点赞，现场气氛庄重而热烈。

红色文化薪火相传

在山东省广饶县乐安公园城市党建设会客厅，65岁的老党员隋福寿胸前戴着“光荣在党50年”纪念章，左手攥着小国旗，讲述过往岁月：“我是新中国成立后第一批‘解款员’。那些年，我把国旗立在车头，从未丢一分钱！”一个孩子问：“爷爷，那么远的路，你一个人不害怕吗？”隋福寿摸了摸孩子的头说：“有国旗领路，再远再难走，我都不怕，要勇敢地完成任务。”

国庆假期首日，在内蒙古自治区察哈尔右翼中旗国旗下教育展厅，“国旗志愿班”解说员王宁声情并茂地为参观者讲述国旗故事。从2018年成立至今，“国旗志愿班”已走遍察哈尔右翼中旗的全部乡镇，队员发展到120余人。

2020年，依托“国旗志愿班”，察哈尔右翼中旗委宣传部打造了集国旗科普、红色教育、特色文化于一体的国旗教育展厅，面向社会免费开放，已累计举办各类主题活动2300多次。

锣鼓热闹、舞曲悠扬。10月1日一大早，湖南省长沙市望城区雷锋艺术团来到靖港镇芦江社区演出。随着歌曲《我和我的祖国》旋律响起，花鼓戏演员周霞和现场观众共同挥动鲜艳的国旗，深情大合唱。“作为基层文艺工作者，就是要走到群众当中，用心用情唱响祝福伟大祖国、歌颂美好生活的旋律。”周霞说。

10月1日，福建省福州市的五一广场举行升旗仪式，国歌声响起，现场群众自发跟唱，歌声响彻广场。“国庆节带孩子来看升旗，今年是第三年了。”市民杨女士说，“我们打心里为祖国的繁荣昌盛感到自豪！”

（综合本报记者张艺开、曹文轩、宋豪新、杨文明、阿尔达克、王昊男、张云河、李蕊、翟钦奇、王云娜、刘晓宇报道）

2022年10月
2
星期日
壬寅年九月初七
人民日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0065
代号1-1
第27112期
今日8版

十年间，规模从11万亿元增长到超45万亿元 数字经济发展跃上新台阶

本报记者 王政

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

我国数字经济规模



截至今年7月底

我国建成开通5G基站 196.8万个

5G移动电话用户达到 4.75亿户

截至2021年底

我国网民规模达 10.32亿

比2012年增长 83%

数据来源：工信部 制图：蔡华伟

金秋的内蒙古自治区阿里河国家森林公园色彩斑斓，一列森林蒸汽小火车穿梭在苍莽的大兴安岭林海中。不少游客拿出手机，拍摄照片、视频，与网友分享这壮美的生态画卷。

“4G信号全覆盖以来，景区开设了慢直播，点击量超百万，吸引近10万名游客慕名而来。”公园相关负责人介绍。去年，工信部第七批电信普遍服务试点项目全面展开。如今，林区公网通信覆盖率达到不足10%提升至50%，重要节点、重点区域、主要干线4G网络覆盖

率接近70%，初步实现了林区工作业务数字化。

习近平总书记强调：“要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，充分发挥海量数据和丰富应用场景优势，促进数字技术与实体经济深度融合，赋能传统产业转型升级，催生新产业新业态新模式，不断做强做优做大我国数字经济。”

党的十八大以来，习近平总书记就发展我国数字经济发表一系列重要

论述、作出一系列重大部署，指引我国数字经济发展取得显著成就，为经济社会发展提供了强大动力。从2012年至2021年，我国数字经济规模从11万亿元增长到超45万亿元，数字经济占国内生产总值比重由21.6%提升至39.8%。

新型基础设施建设提速，数字经济发展“基座”不断夯实

“偏远牧区通了4G信号，在家里就可以通过手机实时查看牧场、为牛羊饮水机水槽自动上水，还可以通过网络把草原特产销往全国各地。”内蒙古自治区新巴尔虎右旗芒来嘎查牧民米吉格道尔吉说，有了网络，草原上的羊就有了电子档案，“西旗羊肉”已经成为当地知名品牌。

架起“网络高速路”，城乡“数字鸿沟”大幅缩小。十年来，中央财政拨付补助资金先后支持13万个行政村通光纤，建设7万个4G和5G基站。截至2021年11月底，我国现有行政村已全面实现“村村通宽带”。

电信普遍服务不断完善，是我国数字经济发展“基座”不断夯实的缩影。十年来，我国建成全球规模最大的光纤和移动宽带网络，固定网络逐步实现从十兆到千兆的跃升，（下转第四版）

加强党建引领 完善制度机制

山西积极探索基层治理新路径新举措

本报记者 胡健 乔栋

早上刚到办公室，山西省高平市东城区街道办综合行政执法队负责人原栋的手机上弹出一条推送信息。他马上来到智慧政务调度室，发现网格员报送了一条线索：某小区底商一家粮油店未经审批私自存放危化品。

“出发！”才一会儿，执法队的车就停在了这家粮油店门前。网格长毕慕恬和网格员孟笑笑已在现场等候，“昨天我们网格党支部开会时，一名网格员报告了一条线索——这家粮油店最近半夜常往店里搬油桶。”这名网格员很快了解到这家店存放着危化品，孟笑笑随后将线索录入执法平台。执法队员到店核实后，依法依规进行了处理。

基层是社会治理的基础和重心。社区治理得好不好，关键在基层党组织。习近平总书记强调：“把加强基层党的建设、巩固党的执政基础作为贯穿社会治理和基层建设的一条红线”。深入贯彻落实习近平总书记重要

指示精神，山西省以抓党建促基层治理能力提升专项行动为牵引，加强党建引领，完善制度机制，积极探索基层治理新路径新举措，不断提升群众获得感、幸福感、安全感，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

网格化管理是推进精细化治理的重要手段。山西聚焦建好网格，优化网格设置，建立网格党支部和微网格党支部，为治理触角更好向下延伸提供了保障。”山西省委政法委副书记景国华介绍。

社区服务和管理能力强了，社会治理的基础就实了。聚焦建强阵地，山西加快构建布局合理、覆盖市县乡村的党群服务中心体系。目前，乡镇层面已实现全覆盖，在全省城市小区内新设党群服务站432个，形成“15分钟党建服务圈”。（下转第三版）

喜迎二十大

深化农业供给侧结构性改革，走质量兴农之路

本报记者 侯琳良 肖家鑫 强郁文

乡村振兴一线探访

岷江之畔的四川省眉山市永丰村，种粮大户王元威一头扎进金黄稻浪，弯腰捧起一束沉甸甸的稻穗，难掩喜悦：“今年又是丰收年，我家种了3000多亩地，能产2000多吨粮。”

渤海湾畔的山东省潍坊市一空桥村，村党支部书记、专业合作社理事长张萍走进粮仓，弯腰抓起一把麦粒，喜笑颜开地说：“这是山东省农业科学院专家指导我们种的‘济麦44’，每吨收购价比普通小麦高200元。”

云南省腾冲市司莫拉佤族村，村民李发顺的家庭餐厅修葺一新，游客纷至沓来，李发顺一边忙碌着一边说：“我们吃上了‘旅游饭’，日子越过越好。”

广袤乡村大地，一幅幅丰收增收的画卷，洋溢着农业农村高质量发展的新气象。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。习近平总书记强调，深化农业供给侧结构性改革，走质量兴农之路。

牢记嘱托，踔厉奋发。各地紧紧围绕发展现代农业，构建乡村产业体系，调整优化农业结构，促进农村一二三产业融合发展，推动乡村产业振兴，推动乡村生活富裕。

把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务

在安徽省阜阳市太和县旧县镇张槐村，69岁的种粮大户徐淙祥顶着烈日来到地里，察看玉米和大豆长势。他拨开一人高的玉米秆，露出满意的笑容：“茎秆匀壮，籽粒饱满，又是好收成！”

近年来，徐淙祥种的玉米、小麦、大豆屡次刷新安徽省单产纪录。丰收高产靠什么？“良田良种良法是关键。”徐淙祥嘿嘿一笑，“脚下的这片示范

田，过去是砂姜黑土，低洼易涝。经过土壤改造和高标准农田建设，现在已是肥沃良田。

2010年，徐淙祥开始带领村民成立种植专业合作社，流转1000多亩土地，与省、市农科院等单位合作，开展优良品种大田示范。

在徐淙祥影响下，儿子徐健从经管农资转行种粮，95后孙子徐旭东大学毕业后回到家乡，同样跟随爷爷的脚步搞起农业。

精心种、科学管，风里来雨里去，徐淙祥的皮肤晒得越来越黑，粮食产量也越来越高。2022年夏收，小麦平均亩产超800公斤，再创新高。他给习近平总书记写了一封信汇报丰收的好消息。

2022年6月27日，习近平总书记给徐淙祥回信说：“得知你家种植的小麦喜获丰收，儿孙也跟着你干起了农业，我感到很高兴。”回信中，总书记希望种粮大户发挥规模经营优势，积极应用现代农业科技，（下转第二版）

一次响唱，都心潮澎湃！“热血盈眶，热血沸腾”“祖国繁荣昌盛，吾辈定当自强不息”……无论时代如何变化，对每一个中国人来说，爱国之情始终是最朴素的情感，强国之志始终是最基本的抱负，报国之行始终是最自然的选择。

拳拳爱国心，殷殷报国情。爱国其实并不抽象，它不仅体现在民族危亡时的奋力不屈，也体现在我们拼搏奋斗的每一个脚步里。激扬爱国热情，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，我们不仅将成就一个更好的自己，也将成就一个更好的中国。

R今日谈

爱国是心之所系、情之所归

赵

政

受内心深处奔涌的爱国之情。

习近平总书记强调：“爱国是本分，也是职责，是心之所系、情之所归。”就在这几天，一段《义勇军进行曲》作为电影主题曲首次公开唱响的高清修复影像，在社交媒体刷屏。铿锵有力的旋律、鼓舞人心的歌词，让无数网友在心中升腾起强烈的爱国热情。许多网友留言，“每